

习近平总书记关切事

贺兰山下种出“紫色梦想”

7月的西北内陆，一场大雨来得猛去得也快。宁夏银川市西夏区镇北堡镇昊苑村村民苏金萍，开着一辆皮卡车一溜烟钻进了村头不远处的一片葡萄园。雨后的葡萄园散发出一股清香，郁郁葱葱的叶片下，一串串葡萄悬挂在枝头，晶莹剔透。

“这是赤霞珠，酿出的酒像红宝石一样漂亮呢！”苏金萍动作麻利地将大雨扰乱的藤蔓扶回架上。过去这里是片砂石滩，这些葡萄树，都是她和村民们亲手栽下的。“当初开荒，谁能信这里真能长出酿好酒的葡萄？”苏金萍声音里裹着砂石磨砺的粗粝，又透出土地滋养出的温度。

自2008年源石酒庄开始在村里建立，苏金萍便一直在酒庄打工，学习酿酒葡萄种植和管理技术，如今已是300亩葡萄园的“片管员”。春展藤、夏除草、秋采摘、冬埋土，一年四季都有活干。“现在我工资涨到了5000元，家里买了新房和新车，还供养出一个大学生呢！”她晒得黝黑的脸庞露出笑容。

在宁夏，葡萄酒产业每年为像苏金萍这样的农民提供近13万个就业岗位，创造工资收入12.2亿元，已成为当地名副其实的“幸福产业”。

滔滔黄河水和巍巍贺兰山的奇妙相遇，造就宁夏平原沃野千里，却将一片广袤的戈壁滩遗忘在亘古荒寂中。这里碎石遍布、土壤贫瘠，“风携沙走”是常态。然而神奇的是，这种“劣势”环境却恰恰是酿酒葡萄生长的“黄金风土”。

宁夏贺兰山东麓是国内公认的酿酒葡萄黄金产区。40余年来，许多“拓荒者”将青

春倾注于此，筛石平地，挖沟栽苗，在戈壁滩上创造了“紫色奇迹”。目前，全区酿酒葡萄种植和开发面积超60万亩，年产葡萄酒1.4亿瓶。

2020年6月，习近平总书记来到源石酒庄的葡萄种植园，同正在作业的工人和技术人员交流，了解葡萄种植技术、产品销路和收入情况。总书记强调：“随着人民生活水平不断提高，葡萄酒产业大有前景。”

“总书记当时说，‘提高技术水平，增加文化内涵，加强宣传推介，打造自己的知名品牌，提高附加值和综合效益’，鼓舞了宁夏发展葡萄酒产业的信心。”源石酒庄创始人袁辉说，“酿出让世界记得住的东方风味，让中国葡萄酒享誉世界，是贺兰山东麓每一座酒庄、每一位酿酒师追求的‘紫色梦想’。”

葡萄酒不是单纯的饮品，它承载着一方风土文化。“酒旅融合已经是行业共识，当消费者漫步葡萄园，参观酿造车间，了解葡萄酒文化，亲身感受产区的风土魅力，这种沉浸式互动能自然建立起对产品的信任。”袁辉说。

2020年底，源石成功创建国家4A级旅游景区，开设预约游览机制，组织专业导游队伍，开发多种葡萄酒文旅产品。五年来，源石年均接待游客超过40万人次，葡萄酒销售额从2000多万元增长到5000多万元，其中旅游带动的销售额占比超过50%。

如今，贺兰山下，195公里酿酒葡萄种植长廊绵延，上百家葡萄酒庄展现东方风韵，“酿”就了别具一格的“浪漫生产地”。通过“葡萄酒+文旅”融合发展，宁夏集中打造图兰朵葡萄酒小镇、贺兰山宿集、鸽子山葡萄酒文

化旅游小镇等葡萄酒旅游综合体，酒庄年接待游客超过300万人次。

贺兰山的“紫色梦想”远不止于杯中摇曳的美酒。昔日的戈壁滩上，书写着另一种更宏大的绿色奇迹。

2020年，习近平总书记在宁夏考察时指出，宁夏要把发展葡萄酒产业同加强黄河滩区治理、加强生态恢复结合起来。

“总书记的话让我们更加坚信，咱干的这件事没错！”袁辉说起自己的创业历程，有些激动。从2008年开始修复废弃采砂场种葡萄的他，已在戈壁荒滩上种植了3000亩酿酒葡萄、9000亩林木，并先后对6000亩废弃矿坑进行了生态修复。

宁夏将贺兰山东麓酿酒葡萄基地纳入生态保护修复工程重点支持，推动酒庄绿化和防护林建设，已将40多万亩荒滩变成绿洲。

生态修复的绿意，孕育出更为强劲的“浪漫生产力”。通过不断推进一二三产融合与发展，宁夏葡萄酒产业综合产值达450亿元。2021年，国家葡萄及葡萄酒产业开放发展综合试验区落户宁夏。纳入国家发展战略的宁夏葡萄酒产业，承载着中国葡萄酒对话世界的使命担当。

2024年6月，习近平总书记再次来到宁夏，听闻宁夏葡萄酒“畅销40多个国家和地区”，勉励道：“要深入思考如何才能在竞争中持续发展。品牌塑造需要久久为功。一定不要有浮躁心理，脚踏实地去积累，酒好不怕巷子深。”

总书记殷殷嘱托，对中国葡萄酒寄予厚望。

目前，我国已形成多个葡萄酒产区，绘出一幅日益丰富多元的产业版图：河北产区凭借其独特山海区位和沙砾土壤，在马瑟兰等品种上表现日益突出；云南产区以其“高海拔、低纬度”的独特风土，吸引了国际顶级酒业集团的目光；辽宁产区利用冬季寒冷的天气条件，生产的冰酒以高产优质闻名。

与此同时，葡萄酒产业根基日益坚实。中国现代葡萄酒工业的发源地山东烟台，如今已发展成为“中国葡萄酒产业配套中心”——2021年烟台开始实施葡萄酒产业“链长制”，围绕葡萄酒产业，已构建起综合产值高达500亿元的配套产业生态，从橡木桶、瓶塞瓶盖的精细制造，到智能酿酒设备的技术集成，支撑着全国的好酒酿造，蒸馏、脱醇等智能设备国产化替代进程加快。

当前，宁夏按照“大产区+小酒庄”的发展模式，培育“贺兰山东麓葡萄酒”区域公用品牌，品牌价值突破340亿元，同时通过政策、资金助力企业“走出去”参加境外专业葡萄酒展览会，既发挥产区的整体优势，又突出酒庄的个性特色。2024年，宁夏葡萄酒以国际市场为突破口实现逆势增长，出口额1375万元，同比增长约42%。

从古丝绸之路的“葡萄美酒夜光杯”，到新时代国家战略层面对特色农业与区域经济的高度重视，承载着数千年文明交响与风土记忆的中国葡萄酒，不仅是杯中佳酿，更是乡村振兴、生态建设、文化传承与国际交流的重要载体。

贺兰山下，中国葡萄酒的“紫色梦想”持续绽放。

（新华社北京7月30日电）

国防部新闻发言人就军校招生有关情况答记者问

新华社北京7月30日电 国防部新闻发言人张晓刚30日在国防部例行记者会上介绍了今年军校招生有关情况。

有记者问，据报道，今年全国高中毕业生报考军校人数再创新高。请发言人介绍有关情况。

张晓刚介绍：“据我所知，今年全国31个省（自治区、直辖市）近13.5万名考生报考军校，其中有1.69万名考生被录取，计划完成率100%，录取成绩平均高出特殊类型招生控制线10分，生源质量实现跨越式提升，这彰显了新时代青年浓厚的报国情怀。”

他表示：“携笔从戎、青春无悔。热烈欢迎即将踏入军校的新战友们，祝你们在这个大熔炉里淬炼成钢，扣好军旅人生第一粒扣子，练就过硬本领和优良作风，让热血青春与强军伟业同频共振，为建设世界一流军队注入澎湃动能。”

另有记者问，据报道，2025年空军招飞备受舆论关注。请发言人介绍有关情况。

张晓刚介绍，今年有近10万名高中毕业生报名参加空军招飞，录取数量保持高位，覆盖31个省（自治区、直辖市）近900所普通高中，录取成绩远超各省份特殊类型招生控制线，其中有91名少数民族青年学子成为蓝天骄子。

“从‘八一’建军节当天开始，空军将用运-20送新飞行员到航空大学报到，以这种特有的仪式欢迎有志青年加入蓝天方阵，激励他们振翅高飞、逐梦启航。”张晓刚说。

上半年全国规模以上文化企业营收同比增长7.4%

新华社北京7月30日电 国家统计局30日发布数据显示，上半年，全国规模以上文化及相关产业企业实现营业收入71292亿元，比上年同期增长7.4%，增速快于一季度1.2个百分点。

其中，文化核心领域实现营业收入48445亿元，比上年同期增长10%，增速快于一季度2.9个百分点；内容创作生产、创意设计服务、新闻信息服务等3个行业大类营业收入实现两位数增长，增速分别为11.8%、11.8%和10.8%。

分产业类型看，文化服务业实现营业收入39218亿元，比上年同期增长10.7%，增速快于一季度1个百分点；文化制造业、文化批发和零售业分别实现营业收入19944亿元和12130亿元，比上年同期分别增长3.1%和4.6%，增速分别快于一季度1.5个和1.3个百分点。

“文化服务业发挥有力支撑作用。”国家统计局社科文司统计师潘旭华说，上半年，文化服务业企业营业收入占规模以上文化企业的比重为55%，比上年同期提高1.6个百分点，对全部规模以上文化企业营业收入增长的贡献率为77%，拉动全部规模以上文化企业增长5.7个百分点。

此外，文化新业态行业快速发展。数据显示，上半年，文化新业态特征较为明显的16个行业小类实现营业收入31564亿元，比上年同期增长13.6%，快于全部规模以上文化企业6.2个百分点，文化新业态行业营业收入对全部规模以上文化企业增长的贡献率为76.8%。

文化企业盈利能力方面，上半年，规模以上文化企业实现利润总额6298亿元，比上年同期增长19.3%。营业收入利润率为8.83%，比上年同期提高0.88个百分点。

8月新规，一起来看

规范网信部门行政处罚行为；整合构建全国一体化政务大数据体系；持续提升劳动者职业健康保护水平……8月一批新规将施行，一起来看！

规范网信部门行政处罚行为

《网信部门行政处罚裁量权基准适用规定》8月1日起施行。规定提出，违法行为严重危害网络信息安全、网络运行安全、网络数据安全的，违法处理个人信息或者处理个人信息未履行个人信息保护义务情节严重；违反未成年人保护相关法律规定情形严重等情形，应当从重处罚。

整合构建全国一体化政务大数据体系

《政务数据共享条例》8月1日起施行。条例提出，国家统筹数据基础设施建设，提高政务数据安全防护能力，整合构建标准统一、布局合理、管理协同、安全可靠的全国一体化政务大数据体系。并要求政务数据共享主管部门建立健全政务数据共享争议解决处理机制。

持续提升劳动者职业健康保护水平

新版《职业病分类和目录》8月1日起实施。新版目录由原10大类132种职业病调整为12大类135种职业病（包括4项开放性条款）。目录新增2个职业病类别，分别为职业性肌肉骨骼疾病、职业性精神和行为障碍，每个类别中分别新增1种职业病。

现金购买黄金等贵金属超10万元需上报

《贵金属和宝石从业机构反洗钱和反恐怖融资管理办法》8月1日起施行。办法提出，从业机构开展人民币10万元以上（含10万元）或者等值外币现金交易的，应当根据本办法规定履行反洗钱义务。客户单笔或者日累计金额人民币10万元以上（含10万元）或者等值外币现金交易的，从业机构应当按照规定在交易发生之日起5个工作日内向中国反洗钱监测分析中心提交大额交易报告。

进一步规范金融业网络安全事件报告管理

《中国人民银行业务领域网络安全事件报告管理办法》8月1日起施行。办法明确了金融从业机构在我国境内发生网络安全事件时，应当按照办法规定向中国人民银行或者住所地中国人民银行分支机构报告；明确了特别重大、重大、较大、一般等级网络安全事件的分级标准底线规则等。

（新华社北京7月30日电）



这是7月30日拍摄的重庆黄桷沱长江大桥主缆架设作业现场（无人机照片）。

当日，由重庆城投集团投资、城投建设公司组织建设、中国铁建大桥局承建的黄桷沱长江大桥顺利完成主缆架设工作，标志着大桥建设即将进入钢桁梁吊装工序。黄桷沱长江大桥全长1260米，主跨765米，为单跨悬吊双塔三跨连续钢桁梁悬索桥，是国内最大跨径公轨两用悬索桥。黄桷沱长江大桥是渝长高速复线连接道工程的控制性节点工程，建成后将成为联系重庆主城区长江南北两岸的重要交通干道。

新华社发

税务部门首次详细披露涉税中介违法违规案件

新华社北京7月30日电 7月30日，山西阳泉、内蒙古兴安盟、安徽滁州、黑龙江牡丹江等地税务部门依法查处并曝光4起涉税中介机构及从业人员违法违规案件。这是税务部门首次对涉税中介违法违规案件进行详细披露。

从此次曝光内容看，有的中介机构指使员工虚假注册、购买空壳企业，并虚构业务链条虚开增值税发票；有的中介机构伙同虚开服务需求、安徽财经大学财政与公共管理学院副教授邹蓉表示，广大经营主体在秉持合规经营原则的同时，选择涉税中介服务时，切不能被所谓的“节税妙招”所蒙蔽，而应全面考察中介机构的资质、信誉、专业能力和服务质量。

今年5月，《涉税专业服务管理办法（试

行）》正式施行，办法明确了涉税专业服务机构的执业边界、行为准则和法律责任，引导涉税专业服务机构合规执业，又着力强化监管惩戒。

“涉税中介机构不能成为违法行为的‘帮凶’、不法分子的‘白手套’。”内蒙古财经大学经济学院院长刘成龙表示，对企业而言，在选择涉税中介时，应优先核查其是否纳入税务机关备案名单、信用等级是否达标。

国家税务总局相关部门负责人表示，税务部门将进一步支持和规范涉税专业服务行业发展，并依法依规严肃查处涉税中介违法违规行为，切实维护法治公平的市场秩序，保障国家税收安全和纳税人合法权益。



7月30日，朝阳区消防救援支队的救援人员在怀柔区琉璃庙镇转移被困群众。

近日，受持续强降雨影响，北京市怀柔区多处房屋、道路等出现受损、塌方情况。在该区受灾严重的琉璃庙镇，救援人员有序开展转移被困群众和清理受灾现场工作。

新华社发

每孩每年3600元，中央财政预算约900亿元——国新办发布会解读育儿补贴方案

近日，中共中央办公厅、国务院办公厅印发《育儿补贴制度实施方案》，明确从2025年1月1日起，无论一孩、二孩、三孩，每年均可领取3600元补贴，直至年满3周岁。这一政策是新中国成立以来首次大范围、普惠式、直接性向群众发放的民生保障现金补贴。

公安部副部长、国家移民管理局局长王志忠表示，“十五五”将聚焦稳步推进移民管理领域制度型开放，健全完善服务国家重大战略和区域发展战略、便利中外交往和经贸合作、优化移民管理政务服务政策制度，进一步创新移民管理政策制度体系。

近年来，随着我国经济社会快速发展，公民出境需求不断攀升，我国普通护照签发数量逐年递增。国家移民管理局公民出入境管理局司司长熊树人介绍，“十四五”期间，国家移民管理局累计为中国公民签发各类出入境证件超3亿人次，公民持有有效普通护照数量已超1.6亿本。

公安部副部长、国家移民管理局局长王志忠表示，“十五五”将聚焦稳步推进移民管理领域制度型开放，健全完善服务国家重大战略和区域发展战略、便利中外交往和经贸合作、优化移民管理政务服务政策制度，进一步创新移民管理政策制度体系。

记者了解到，根据有关国际咨询机构统计排名，中国护照在全球通行度排行榜中由2021年的第72位上升至第60位，“含金量”持续提升。

近年来，随着我国经济社会快速发展，公民出境需求不断攀升，我国普通护照签发数量逐年递增。国家移民管理局公民出入境管理局司司长熊树人介绍，“十四五”期间，国家移民管理局累计为中国公民签发各类出入境证件超3亿人次，公民持有有效普通护照数量已超1.6亿本。

记者了解到，根据有关国际咨询机构统计排名，中国护照在全球通行度排行榜中由2021年的第72位上升至第60位，“含金量”持续提升。

记者